海口各大文化场馆打造暑期"好去处"

假日里"花式充电"玩中学趣味十足

"在图书馆,我不仅可以 随时借阅到需要的书籍,还能 沉浸式自习,这里是我暑期'充 电'的好去处。"近日,在海口图书 馆,正在认真自习的大学生秦宝轩 告诉记者,进入暑假以来,他时常 来到这里阅读、自习,"环境很好,安 静又舒适。"

连日来,记者走访发现,随着 暑期到来,海口市区多个文化场 所人气渐旺,不少市民群众选 择到图书馆、博物馆、文化馆 等地学习游览,充实自身 的精神生活,享受丰富 又惬意的假期。





近日,在海南省非遗中心,孩子们正在进行醒狮手作。

本报记者 苏弼坤 摄

文化场馆人气旺

"在夏季的白天,相较于户外活动, 我们更喜欢到图书馆看书,或者到博物 馆逛展。"7月24日下午,在海南省图书 馆少年儿童馆,市民孙女士领着5岁的 女儿正在小声阅读儿童绘本。馆内,还 有许多不同年龄段的孩童在家长的陪 同下阅读学习。

进入暑期,找一处"避暑山庄"静心

自习成为不少市民的日常。"图书馆一开 门,一些热门区域就会很快被坐满,晚来 一会儿就没位置了。"正在备战研究生考 试的大学生小谭告诉记者,除闭馆日外, 近段时间她每天都会来省图书馆自习, "这里很安静,环境、氛围都很好,还有免 费的无线网络可以使用,查阅资料方便, 学习效率也更高。"

前不久完成了一轮老旧设备更新与 改造的海南省博物馆,在近期也迎来了

大批市民游客。7月8日,备受期待的 "南溟泛舸——南海海洋文明陈列"展厅 率先开放,吸引了不少市民游客参观游 览,丰富的展览内容和全新的观展体验 收获了大家的点赞。省博物馆有关负责 人告诉记者,此次升级优化了展馆灯光, 通过科学的色温调节还原文物真实色 泽,避免偏色问题;同时,密封式安装还 能确保展柜环境恒温恒湿,兼顾文物保 护与观展体验。

非遗体验花样多

"这个暑假,我们策划了丰富的文化 活动,包括艺术展览、非遗互动体验、公 益课堂等。"近日,在海南省文化馆(海南 省非遗中心),"潮创一夏·灵感奇遇"非 遗快闪活动吸引了不少市民游客现场体 验。该馆有关负责人告诉记者,正在开 展的"融入现代生活——非遗正青春" 2025年"文化和自然遗产日"非遗宣传 展示活动将持续至8月17日。其间,每 周末都会推出独具特色的非遗体验项 目,在休闲时间为市民游客送上一份份 "文化餐点"。

此外,海口各级文化馆还在暑期开 展了丰富的公益培训课程,涵盖书法、舞 蹈、摄影、器乐、声乐、插花等内容。近 日,海口市群众艺术馆新一期公益课程 报名开启,当天上午10时许,记者通过 该馆微信公众号进入报名通道发现,一 些热门课程名额早早就被抢空。

"我们希望通过这些课程,丰富和 充实市民的暑期生活,同时更好地普及 大众艺术。"海口市群众艺术馆有关负 责人说。

海口图书馆在今年暑期推出了丰富 的文化互动活动,包括阅读分享会、印刷 厂研学体验、知识竞赛、绘本演绎以及公 益课程等。"我们将持续策划推出系列活 动,将图书馆打造成市民群众'畅游暑 期'的好去处,让读者在阅读和体验中学 习新知识、新本领。"海口图书馆活动推 广部主任谢婵说。



探索海洋奥秘 感受"船长视野"

"椰城少年科学探秘之旅"首场科普研学活动启动

本报7月28日讯(记者肖卫 香)7月28日,"2025椰城少年科学 探秘之旅"首场科普研学活动之 "探秘海洋"在海口市科技馆拉开 序幕。我市30余名小学生参加开 幕式并完成首日研学,在探索中学 习海洋知识、点亮科学梦想。

记者从启动仪式上获悉,活动 以"科技赋能未来 研学点亮海口" 为主题,设计了五条特色研学路 线,涉及航空航天领域、海洋航海 范畴、乡村振兴、高校科研创新以 及热带动植物保护等内容,让参与 活动的小营员们在"行走的课堂"

中,探索科学奥秘,启迪创新思维。 当天上午,小营员们走进海南 科技职业大学海事学院的航海模 拟实验室,如同踏入了一个特别的 "船舱"。在工作人员的指挥下,他 们化身"小船长",在虚拟航线上感 受眼前"海""天"相接的辽阔壮丽, 了解驾驶员在航海过程中需要的 心理素质、技术等。下午3时许,他 们登上了位于海口港轮渡码头的 海洋地质二十六号海岛礁调查 船。记者在现场看到,小营员们在

甲板上眺望海洋、在驾驶舱实地感 受"船长视野"、聆听科考故事。"以 体验的方式走近海洋科考,是我此 行最深刻的印象。"在该调查船上, 参加活动的海口市第三十四小学 二年级学生任益凯兴奋地说,自己 从小对航海充满兴趣,此次活动进 一步点亮了他的海洋梦想,希望长 大以后能驾着科考船去探索海洋 世界的奥秘。

海口市科学技术协会相关负 责人介绍,此次活动是推进"科普 研学之城"建设的重要举措,活动

秉持公益、普惠原则,以海口市科 技馆为主阵地,联合各高校、企业 和科普教育基地等力量,预计将招 募300名中小学生免费参加暑期研 学活动。下一步,我市还将推出 "研学地图""科普积分"等创新机 制,打造"科普研学季""研学日记" 等特色品牌,让海口的科普影响力 辐射更多青少年。

此次活动由海口市科学技术 协会指导,海口市科技馆、海口市 科技创新教育学会承办,海南(海 口)青少年活动中心协办。

海口8.4万余人完成线上义务教育学位申请

错过报名可在8月11日—12日补登记

本报7月28日讯(记者肖卫香)7月 28日,记者从海口市教育局获悉,28日中 午12时,2025年海口市义务教育学校招 生线上学位申请时间截止,全市共有 84707人完成线上义务教育学位申请。错 过线上申请时间但符合人学条件的适龄 儿童少年,可于8月11日至12日登录"海 口市中小学新生人学服务平台"进行补 登记,由市、区教育部门统筹安排人学。

29日至8月10日,各学校将依据海南省 共享数据平台,对入学信息进行审核,作 出审核、录取意见,向符合入学条件的学 生发放录取通知书。8月11日至14日, 无法直接对海南省共享数据平台的共享 数据完成线上审核的,学校可结合线下 方式进行审核。

根据我市义务教育招生流程,7月

需要注意的是,在审核期间,学校必

要时将主动告知监护人需要补充的人学 相关材料,监护人需及时对补充材料拍 照并上传到"海口市中小学新生入学服 务平台";确实只能通过提交纸质材料核 验的,监护人需到学校指定地点补交相

申请民办学校的,当线上报名且符 合入学条件的人数少于民办学校招生计 划数时,该校将全部录取该类报名新生;

线上报名且符合入学条件的人数超过招 生计划数时,将实行电脑随机派位录 取。8月11日至17日,有剩余招生计划 的民办学校还可再进行补录。

海口市教育局提醒,网上报名截止 后,报名信息已不可更改,错过线上申请 时间但符合入学条件的适龄儿童少年需 留意补登记时间,在规定时间内完成线 上信息登记。

海口今起开展 统一消杀作业

作业期间请市民及时关闭门窗

本报7月28日讯(记者陈歆卓 刘 晓婵)记者从海口市爱国卫生运动委员 会获悉,为保障公共卫生安全,预防基 孔肯雅热、登革热,我市计划于7月29 日至31日期间,在每日07:00-10:00 或16:00-19:00 时段(具体时段视当 日天气而定),开展统一消杀作业,请广 大市民朋友积极配合。

市爱国卫生运动委员会提示,作业

期间,请广大市民及时关闭门窗,避免 在喷洒区域逗留。如室内出现药物异 味,可短时关闭空调或开启排气扇通 风。鱼虾等水生生物对本次消杀药物 较为敏感,请相关水产养殖户务必提前 做好养殖水体的遮盖等防护措施。如 不慎误食消杀药物或作业后出现身体 不适,请立即就近就医,或随时拨打 12345市民服务热线寻求帮助。

我市第15个"世界肝炎日"宣传活动举办

提高群众防治意识 营造全民护肝氛围



7月28日,在美舍河凤翔湿地公园,市民积极参与有奖问答活动。

本报记者 孙士杰 摄

本报7月28日讯(记者刘晓婵)7 月28日晚,我市第15个"世界肝炎日" 宣传活动在美舍河凤翔湿地公园举办, 活动主题为"社会共治 消除肝炎"。活 动通过多种形式,为市民群众讲解肝炎 防控知识,助力形成全社会关注肝炎防 控的良好氛围。

病毒性肝炎的危害有哪些?如何 积极行动降低患病毒性肝炎的风险? 活动现场,工作人员设立了健康咨询 台,同时悬挂横幅、摆放宣传展板,向 群众发放肝炎防控知识宣传折页,广 泛宣传肝炎防控知识,以提高群众自 我防范、主动检测和积极规范治疗意 识。现场工作人员还围绕肝炎传播途 径、预防措施等问题与群众开展问答 互动,进一步加深群众对肝炎问题的 了解。据统计,本次活动共接受群众 咨询300余人次,发放礼品165份、宣 传折页1500余份。 "这次活动的开展,提高了群众的

肝病防治意识,营造了全民护肝,共同 抗击肝病的良好氛围。"市卫生健康委 员会相关负责人表示,今后将继续加大 对肝炎防治、乙肝疫苗的宣传力度,提 高群众对肝炎等传染病的防治意识,维 护我市群众身心健康,为健康海口建设

本次活动由市卫生健康委员会 主办,市疾病预防控制中心、市健康 教育所承办,琼山区疾病预防控制中 心协办。

∰海口"护苗"行动进行时

龙华区开展未成年人防溺水教育志愿服务

课堂搬进游泳池 筑牢暑期安全网



7月28日,小朋友在海口市民间灾害应急救援队队员的指导下练习抛投技巧。 本报记者 康登淋 摄

本报7月28日讯(记者邝晓霞 特 约记者萧海山)7月28日下午,在海口 市龙华区四季华庭游泳池,龙华区 2025年"青春护盾"——预防溺水未成 年人"护苗"专项安全教育志愿服务活 动举办。活动通过"理论讲解+现场演 示+亲子实操"的形式,让防溺水知识 在互动体验中深入人心。本次活动由 龙华区委社会工作部、龙华区志愿服务 联合会主办。

"未成年人发现有人溺水,千万不能 贸然下水营救,应利用救生器材施救或 立即大声呼救、拨打报警电话求救。"活 动现场,海口市民间灾害应急救援队队 员凭借丰富的实战经验,为孩子们带来 专业、实用的防溺水安全宣讲,并手把手 指导孩子们掌握安全高效的抛投技巧。

"刚才趴在水面上的时候,我一点 都不慌了!原来落水后保持冷静、展开 身体就能浮起来,比我想象的简单多 了。"海口市英才小学滨江分校学生黄 淳铄说,这样的实践课堂特别有意义。

除了自救技巧,监护责任也是课程 的重点。"以前带孩子去海边,总忍不住 刷手机回复消息,其实低头看手机的几 分钟,可能就是危险发生的时间,真是 为我们敲了警钟。"家长李女士深有感 触地表示,以后陪孩子到水边,一定全 程紧盯、时刻警惕。 当前正值暑期溺水事故高发期,这

场把课堂搬进游泳池的安全课受到了 亲子家庭欢迎。活动通过针对性课程 设计,不仅纠正了家长和孩子"盲目下 水救人"等急救误区,更让安全意识在 互动中扎根。主办方表示,将持续以 "护苗"行动为抓手,用更接地气的方式 普及安全知识,让更多家庭强化防溺水 意识,为青少年暑期安全筑牢防线。